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 ترازوهاي فشار
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 اول چاپ

 



 آشنايي با مؤسسه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران

مرجع رسمي  تحقيقات صنعتي ايران به موجب قانون، تنها و مؤسسه استاندارد

استانداردهاي ملي )رسمي(  نشر وظيفه تعيين، تدوين و است كه عهده دار كشور

 ميباشد.

اندارد در رشته هاي مختلف توسط كميسيون هاي فني مركب از تدوين است

كارشناسان مؤسسه، صاحبنظران مراكز و مؤسسات علمي، پژوهشي، توليدي 

واقتصادي آگاه ومرتبط با موضوع صورت ميگيرد. سعي بر اين است كه 

استانداردهاي ملي، در جهت مطلوبيت ها و مصالح ملي وبا توجه به شرايط توليدي، 

و فن آوري حاصل از مشاركت آگاهانه و منصفانه صاحبان حق و نفع شامل: فني 

توليدكنندگان ،مصرف كنندگان، بازرگانان، مراكز علمي و تخصصي و نهادها و 

سازمانهاي دولتي باشد.پيش نويس استانداردهاي ملي جهت نظرخواهي براي مراجع 

س از دريـافت نظـرات ذينفع واعضاي كميسيون هاي فني مربـوط ارسال ميشود و پ

وپيشنهادهـا در كـميته ملـي مرتبـط بـا آن رشته طرح ودر صورت تصويب به عنوان 

 استاندارد ملي )رسمي( چاپ و منتشر مي شود.

پيش نويس استانداردهايي كه توسط مؤسسات و سازمانهاي علاقمند و ذيصلاح و با 

بـررسي در كميته ملي  رعايت ضوابط تعيين شده تهيه مي شود نيز پس از طرح و

مربوط و در صورت تصويب، به عنوان استاندارد ملي چاپ ومنتشرمي گردد. بدين 

ترتيب استانداردهايي ملي تلقي مي شود كه بر اساس مفاد مندرج در استاندارد ملي 

(( تدوين و در كميته ملي مربوط كه توسط مؤسسه تشكيل ميگردد به 5شماره ))

 تصويب رسيده باشد.

سه استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران از اعضاي اصلي سازمان بين المللي مؤس

استاندارد ميباشد كه در تدوين استانداردهاي ملي ضمن تـوجه به شرايط كلي 

ونيازمنديهاي خاص كشور، از آخرين پيشرفتهاي علمي، فني و صنعتي جهان و 

 استانداردهـاي بين المـللي استفـاده مي نمايد.

تاندارد و تحقيقات صنعتي ايران مي تواند با رعايت موازين پيش بيني مؤسسه اس

شده در قانون به منظور حمايت از مصرف كنندگان، حفظ سلامت و ايمني فردي 



وعمومي، حصول اطمينان از كيفيت محصولات و ملاحظات زيست محيطي و 

دارد اجباري اقتصادي، اجراي بعضي از استانداردها را با تصويب شوراي عالي استان

نمايد. مؤسسه مي تواند به منظور حفظ بازارهاي بين المللي براي محصولات كشور، 

 اجراي استاندارد كالاهاي صادراتي و درجه بندي آنرا اجباري نمايد.

همچـنين بمنظـور اطـمينان بخـشيدن به استفاده كنندگـان از خـدمات سازمانها و 

ش، بازرسي، مميزي و گواهي كنندكان مؤسسات فعال در زمينه مشاوره، آموز

سيستم هاي مديريت كيفيت ومديريت زيست محيطي، آزمايشگاهها و كاليبره كنندگان 

وسايل سنجش، مؤسسه استاندارد اينگونه سازمانها و مؤسسات را بر اساس 

ضوابط نظام تأييد صلاحيت ايران مورد ارزيابي قرار داده و در صورت احراز 

ينامه تأييد صلاحيت به آنها اعطا نموده و بر عملكرد آنها نظارت شرايط لازم، گواه

مي نمايد. ترويج سيستم بين المللي يكاها ، كاليبراسيون وسايل سنجش تعيين عيار 

فلزات گرانبها و انجام تحقيقات كاربردي براي ارتقاي سطح استانداردهاي ملي از 

 ديگر وظايف اين مؤسسه مي باشد.
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 پيشگفتار

كميته  جلسةدومين  توسط كميسيون هاي مربوطه تهيه و.تدوين شده و در سي كهفشار  ترازوهاي استاندارد

ه است،اينك به استناد بند قرار گرفت تأييد. مورد 16/2/26شناسي،اوزان و مقياسها مورخ     ملي استاندارد اندازه

استاندارد و تحقيقات صنعتي ايران مصوب بهمن  مؤسسهقانون اصلاح قوانين و مقررات  3يك ماده 

 شود. استاندارد رسمي ايران منتشر مي بعنوان  1331ماه

جهاني در زمينه صنايع،علوم و  وحفظ همگامي و هماهنگي با تحولات و پيشرفت هاي ملي  براي

شد و هرگونه پيشنهادي كه براي اصلاح يا  خواهدداردهاي ملي در مواقع لزوم تجديد نظر خدمات،استان

تجديدنظر در كميسيون فني مربوط مورد توجه قرار خواهد  هنگامتكميل اين استانداردها ارائه شود،در 

 استفاده كرد. نظر آنها به استانداردهاي ايران بايد همواره از آخرين تجديد مراجعهگرفت. بنابراين براي 

 شرايط موجود و نيازهاي جامعه، بهتهيه و تدوين اين استاندارد سعي شده است كه ضمن توجه  در

 و پيشرفته هماهنگي ايجاد شود. صنعتيحدامكان بين اين استاندارد و استاندارد ملي كشورهاي  در

 شرح زير است: بهكار رفته  و مأخذي كه براي تهيه اين استاندارد به منبع
OIML R 110 : 1994 Pressure balances.  

 

 

 



 

 

  

الزامات اندازه شناختي وفني قابل اجرا در موورد ايون دسوتگاه هوا،روش هواي       تعيين اين استانداردهدف از 

ازوهاي فشوار  تر در.اين استاندارد تنظيم وزنه هاي مورد استفاده مي باشدفرم گزارش آزمون را و  آزمون آنها

 و كاليبراسيون ترازوهاي فشار را در حالتي كه درستي بالايي مورد نياز است،را نيزشامل ميشود

درهوم رونوده،با بارگوذاري مسوتقيم      سواده يوا  سيلندرِ-مجهز به مجموعة پيستون فشار در مورد ترازوهاي و

 مورداستفاده قرار ميگيرد. MPa511  تا MPa1/1براي اندازه گيري سنجة فشار در گسترة بكارميرود و 

 -افزايش دهندة هيدروليكي،ترازوهاي فشار از نوع نشان با اين استاندارد ترازوهاي فشار     

پمپ دستي  اهرم اعمال فشار)منظور دهنده،ترازوهاي فشار با پيستون بارگذاري شده بوسيلة اهرم

الكترومغناطيسي را در بر نمي  ه گرموازن و ترازوهاي فشار با ،ترازوهاي فشار با خلاصي كنترل شدهاست(

 .گيرد. اين استاندارد دستگاههاي اندازه گيري فشار مطلق را نيز شامل نمي شود

اسووتاندارد ملووي  ميرونوود كووه بووابكار هووا بووا تعوواريف زيوور  و/يووا وا ه در ايوون اسووتاندارد اصووطلاحات

 “قوانوني  يسو وا ه هاي انودازه شنا ” و“ يسايه وعمومي اندازه شنااصطلاحات پ وا ه ها و” 1332:سال4363

 وعلاوه بر آنها اصطلاحات و يا وا ه هاي زير نيز بكار مي رود: مطابقت دارد1732چاپ  

 . شود يماندازه گيري   گسترة فشاري كه با ترازوي فشار     

Pmax

 .شود مياندازه گيري  بيشينه فشاري كه      

Pmin

 .شود مياندازه گيري  كمينه فشاري كه      

ي بهوم  وروددر نظر گرفتن سايركميتهاي ِفته را با كه فشار ايجاد شده و جرم وزنه هاي بكار ر اي معادله     

 كند. مربوط مي
 



در معادلة تبديل براي محاسبة فشارِ اندازه معين كه سيلندرِ -تعيين شده براي يك مجموعه پيستون سطح     

 گيري شده،استفاده مي شود. 

 
اندازه شناختي خود را حفظ  هاي هآن ترازوي فشار مشخص حين پيستون كه در برگشتيرفت و  حركت     

 مي كند. 

 عملكردش تحت شرايط مشخص شده. سطحسرعت سقوط پيستون در      

 
نگ مشخص شده اي تا توقف آن با آه مدت زماني كه پيستون آزادانه بعد از به چرخش در آمدن     

 ميچرخد.

 كوچكترين تغيير در فشار اندازه گيري شده كه تغيير محسوسي را در پاسخ ترازوي فشار ايجاد كند.     

 اعمالفشار اندازه گيري شده بازاء  يكنواختهي هاي نشان د ارائة  قابليت يك ترازوي فشار براي     

 اندازه گيري. ثابتبار مشابه،تحت شرايط يك متعدد 

نوه هواي بارگوذاري    روي وزشودة(  )علامتگذاري ةشد بيان افزايش مقادير فشار  طريق دهي حاصل از نشان     

 .شده

افزايش مقادير جرمِ وزنه هاي بارگذاري شده وانجام محاسبة مناسوبِ مقودار    طريق دهي حاصل از نشان     

 فشار اندازه گيري شده.

 مقدار فشاري كه كاملاً با تعريف فشار مطابقت دارد.     

                                                           

1-Stroke  



 ميتوان در نظر گرفته مي شود كه با آن مقدار فشاري كه به اندازه كافي نزديك به مقدار واقعي متناظر     

 .كردبمنظور ارزيابي خطاها جايگزين آن مقدار

را كه مي توان بطور منطقي به  نتيجة يك اندازه گيري فشار،كه پراكندگي مقاديري مربوط بهپارامتري      

 مشخص مي كند ،فشار اندازه گيري شده نسبت داد

 ازه گيري شده.فشار اند (قراردادي )واقعي نتيجة اندازه گيري فشار منهاي مقدار     

بيشينه  اختلاف مجاز )مثبت يا منفي(بين نشان دهي ترازوي فشار و مقدار واقعي)قراردادي(متناظر با     

 فشار اندازه گيري شده.

  
در محدودة مشخص را بمنظور نگهداري خطاها  يردة ترازوهاي فشار كه الزامات اندازه شناختي معين     

 شده برآورده مي نمايد.

ترازوي  يك نشان داده شده توسط فشار بين مقادير اي همجموعه عملياتي كه تحت شرايط مشخص،رابط     

 استاندارد مرجع را برقرار مي كند. يك فشار و مقادير متناظر فشار محقق شده توسط

 
،كه تورازوي فشوار اسوتاندارد   يوك   در مقايسه با ترازوي فشار مورد آزمونبراي يك  ،بار در كمينه تغيير     

 استاندارد مي شود.و  ترازوي فشار مورد آزمونآشكار در موازنة هردو  يموجب تغيير

انودازه شوناختي آن الزاموات    هاي  هر آن شرايط انتظار ميرود مشخصشرايط استفاده از ترازوي فشار كه د     

 مربوط به بيشينه خطاهاي مجاز را برآورده كند.

  
 گيري. براي آزمون عملكرد يك ترازوي فشار يا براي مقايسة بين نتايج اندازه معين شدهشرايط استفادة      

  

                                                           

1-Datum Levels 
2-Support Column 

3-Base of a Pressure Balance 



شوده  كه بطور وضوح تعريوف   3ترازوي فشاريك يا پاية  6حائل پيستون،نسبت به بخشي از ستون سطح     

.است

  
،و شوده  يا پاية ترازوي فشار، كه بطوور وضووح تعريوف     حائلعمودي نسبت به بخشي از ستون  سطح     

 شود. شار اندازه گيري شده به آن مربوط مي،فقرار دارد يمشخص كردسطح عملهنگاميكه پيستون در

 ايجاد ترازوي فشار دستگاهي است براي اندازه گيري فشار يك محيط،مبتني بر اصل موازنة نيروي

شده توسط فشار اندازه گيري شده بر يك سطح معلوم،با نيروي گرانشي وزنه هاي بارگذاري شدة معلوم،كه 

 سيلندر محقق ميشود.-يك مجموعه پيستون با

مسوتقيماً بور روي پيسوتون عمول      گور  در يك ترازوي فشار با بارگذاري مستقيم،وزنه هاي موازنه

 كنند. مي

سيلندر از نوع ساده،سيستم اندازه گيري شامل يوك  -در يك ترازوي فشار با يك مجموعه پيستون

 در ساده است كه فشار جوي بر سطح خارجي سيلندر عمل مي كند.پيستونِ استوانه اي و يك سيلن

 ،فشار اندازه گيوري شوده بور   درهم رونده از نوع سيلندر-در يك ترازوي فشار با مجموعه پيستون

 بخشي از سطح خارجي سيلندر عمل مي كند. روي

كنترل شده بطور مستقل بر  از نوع خلاصي كنترل شده،يك فشارِ يدر يك ترازوي فشار با سيلندر

 روي سطح خارجي سيلندر يا روي بخشي از سطح آن عمل مي كند.

سيلندر از يك پيسوتون اسوتوانه اي شوكل فورو رفتوه در يوك سويلندر تشوكيل         -مجموعه پيستون

 شود. نصب ثابت بطور شود.يك حامل وزنه ممكن است روي انتهاي آزاد پيستون مي

سيلندر روي آن -سيلندر،قسمتي از دستگاه است كه مجموعه پيستون-نگهدارندة مجموعه پيستون

 .شده است آب بنديثابت و

سويلندر و وضوعيت عموودي آن را توسوط يوك      -قاب يا پاية دستگاه كه پايداري مجموعه پيستون

تحوت  اه،براي مثوال لولوه هواي    قسومتهاي كمكوي دسوتگ    بوراي اتصوال  وسيلة تراز كننده تضمين مي كند و 

 ،شيرها وغيره بكار مي رود.تلمبه فشارفشار،

 



وسيله اي است كه خودش  الزاماً قسمتي از ترازوي فشار نيست،و به منظور توليود و   تلمبه فشار

ه معموولاً شوامل   حجم در نظر گرفتوه شوده اسوتناين وسويل     اتتغيير بوسيلةكنترل فشار  اندازه گيري شده 

 يك سيلندر مي باشد. ي آب بندي شده در داخلپيستون

كه قسمتهاي مجزاي سيسوتمِ فشوارِ دسوتگاه را     تشكيل مي شوداز شيلنگها يا لوله هايي  كشي لوله

در حين آزمون موي   مجزاي سيستمقسمتهاي  جدا كردنبه يك يا چند شير براي  مجهز بهم وصل مي كند و

 باشد.

كه بطور مناسبي بوراي انودازه گيوري مقوادير     است وزنه هاي بارگذاري،مجموعه اي از صفحات 

 .درجه بندي شده اند  فشار مورد نياز

سازندگان بايد ضرائب تبديل به ساير -(استPa)يكاي اندازه گيري كه با ترازوي فشار بكار ميرود پاسكال  

 ا تهيه نمايند.يكاهاي اندازه گيري ر

 منظور از ضريب تبديل وزنه های است كه برای تبديل يكاها استفاده مي شود.

 

 
 يكي از دو سري زير انتخاب شود: از د،باي Pmaxحد بالاي گسترة اندازه گيري يك ترازوي فشار،      

—   (MPa)
        n11*6 ، n11*4 ، n11*5/6 ، n11*6/1 ، n11*1    

—   (MPa    )
 n11*5 ، n11*6 ، n11*1 

 .عددي صحيحِ مثبت يا منفي،يا صفر است n در آن كه

 
بوه دو   > Pmax1/1  Pminبراي كاربرد بيشينه خطاهاي مجاز،گسترة اندازه گيري يوك تورازوي فشوار بوا          

 سمت تقسيم مي شود:ق

 ،و Pmaxتا  Pmax1/1گسترة اندازه گيري اصلي از    —

 . Pmax1/1 تا  Pmin گسترة اندازه گيري تكميلي از    —

 وجود دارد.Pmax تا  Pmin يك گسترة اندازه گيريِ اصلي از  فقطPmax1/1   Pmin براي ترازوهاي فشار  با 

    
 شار به رده هاي درستي زير رده بندي مي شوند:ترازوهاي ف     

          115/1   11/1   16/1   15/1   1/1   6/1 



 رده هاي درستي بالاتر ممكن است در آينده توسعه يابند. ترازوهاي فشارِ     

 ردة درستي يك ترازوي فشار بايد بوسيلة كاليبراسيون تعيين شود.     

يكسوان   بعودي و در تائيدهاي اوليوه و  ارزيابي نمونهبيشينه خطاهاي مجاز براي ترازوهاي فشار بايد در      

 باشد.

و بوراي   C  3  C  66  بيشينه خطاهاي مجاز براي ترازوهاي فشار در شرايط مرجوع،يعني در دمواي       

شوده  رده هاي درستي مختلوف داده   براي 1در جدول  ،(m /s²  21665/7گرانش ) ناشي ازشتابِ استاندارد 

و در صودي از   ،اين خطاها بعنوان در صدي از فشار اندازه گيري شده در گسترة اندازه گيوري اصولي  -است

( در گسترة اندازه گيري تكميلي،در صورت وجود،بيوان موي    Pmax1/1گسترة اندازه گيري اصلي) يحد پايين

 شود.    

 

 1جدول 

 
 ردة درستي

 مجازبيشينه خطاهاي 

 در سرتاسر گسترة اندازه گيري اصلي

 )بعنوان در صدي از فشار اندازه گيري شده(
در سرتاسر گسترة اندازه گيري تكميلي،در صورت 

 (Pmax1/1وجود)بعنوان در صدي از 

115/1 115/1 115/1 

11/1 11/1 11/1 

16/1 16/1 16/1 

15/1 15/1 15/1 

1/1 1/1 1/1 

6/1 6/1 6/1 

 

 

عدم قطعيت يك ترازوي فشار بايد از ارزيابي عدم قطعيتهواي مجوزاي كميتهواي انودازه گيوري شوده و            

 كميتهاي از قبل تعيين شده بكار رفته در محاسبة نتيجة اندازه گيري ،محاسبه شود.

زيور   هواي  مي توان به گروه را يري شده و كميتهاي از قبل تعيين شدهعدم قطعيتها ي كميتها ي اندازه گ     

 د:كرتقسيم 



الف( عدم قطعيت تعيين سطح مؤثر)داده شده بوسيلة عدم قطعيت ترازوي فشار استاندارد بكار رفته و عودم  

 از روش(،كه شامل:  ناشي قطعيتهاي جزئي معين

 سيلندر،-ضريب تغيير شكل مجموعه پيستونروي  عدم قطعيت   —

تأثير دما)اندازه گيري دماي مجموعوه،تعيين ضوريب انبسواط حرارتوي موواد       ناشي ازعدم قطعيت    —

 مجموعه(ن

 جرم وزنه ها)تعيين جرم ها وتنظيم آنها،در صورتي كه انجام شود(ن هاي ب( عدم قطعيت

 از ساير كميتهاي تأثيرگذار: حاصلهاي  ( عدم قطعيتپ

 ش،تعيين شتاب در اثر گران   —

 انحراف عمودي پيستون،   —

 تعيين اختلاف در سطوح مرجع   —

 فشار، )سيال( تعيين چگالي محيط   —

 .متقابل حساسيت شناوري   —

 
 دستورالعملها)پ(معمولاً بوسيلة آزمونها ارزيابي نمي شوند. 1-5-4 بند عدم قطعيتهاي فهرست شده در     

شود كه اثر نهايي اين عدم قطعيتها بتوانود   ارائهترازوي فشار بايد بطريقي فني ثابتهاي داده شده در كتابچة  و

 درصد عدم قطعيت كل11سطح عملي ،براي مثال كمتر از  حداقل در

 را ببينيد( نگهداشته شود.3-5-4)بند

 
 بايد بطور مستقل ارزيابي شوند. ،اين گروههاي عدم قطعيتهر يك از      

،و بعوود از اعمووال تمووام  2-5–الووف  مطووابق بنود مربعووات تمووام عودم قطعيتهووا،تعيين شووده   مجموووعة ريشو 

 مشخص شده بيشتر شود. 4-4در بند همانطوريكه تصحيحات،نبايد از نصف بيشينه خطاي مجاز 

بيان شده بر حسبب درصبدهايي از عبدم     ،عدم قطعيت متفاوت توصيه مي شود كه مقادير گروههای

 قطعيتِ كل از توزيع زير پيروی كند:

 درصد55)الف(:1-5-4بند 

 درصد45)ب(:1-5-4بند 

 درصد15)پ(:1-5-4بند 



،زموان  اي همشخص هيچزمان چرخش آزاد پيستون بايد با مشخصه هاي سازنده مطابقت نمايد.در نبودمدت   

 –الوف   تحت شرايط مشخص شده در بنود  6چرخش آزاد پيستون نبايد كمتر از مقادير داده شده در جدول 

 باشد. 5-1-1

 6جدول 

 گسترة ييحد بالا

 اندازه گيري 

(MPa) 

 براي ردة درستي )دقيقه(زمان چرخش آزاد

115/1     11/1     16/1    15/1     1/1     6/1 

 وخودش 6تا  1/1از 

 وخودش 511تا  6بالاتر از 

4          4         3        6        6      6 

6          6         5        3        3      3 

 

 

بايد ببا موتبور خبامو  و    تأمين ميشود، آن بوسيلة يك موتور چرخش پيستون كهيك ترازوی فشار 

مطابقت نمايد. الزاماتبا اين  منفصل

،آهنگ سقوط اي  مشخصه هيچآهنگ سقوط پيستون بايد با مشخصه هاي سازنده مطابقت نمايد.در نبود      

 تجاوز نمايد.  1-6-5-تحت شرايط مشخص شده در بند الف 3پيستون نبايد از مقادير داده شده در جدول 

 

 

                      3جدول 

 محيط انتقال فشار

 ال( )نوع سي

 

 گسترة ييحد بالا

 اندازه گيري 

(MPa) 

 (mm/minبيشينه آهنگ سقوط پيستون)

 ردة درستي يبرا

115/1   11/1   16/1   15/1   1/1   6/1 

 گاز

 گاز

 مايع

 مايع

 وخودش 1تا 1/1

 1بيش از 

 و خودش 6تا  6/1

 و خودش 511تا  6از 

1       1       1        6       6      - 

6       6       6       3       3       - 

4/1    4/1    4/1      1       6       3 

5/1    5/1    5/1     5/1     3       3 

 

 



(بايد بوسيلة سازنده براي استفاده تحت جديد)نودر صورت قابل اعمال بودن،وزنه هاي ترازوهاي فشار 

)پيوست ب را  آنچه كه بوسيلة محاسبهو مقادير اين وزنه ها لاف بين اختتنظيم شود. ،شرايط مشخص

در مورد ترازوهاي فشارِ ردةدرستي .شود 4بيشتر از مقادير بيان شده در جدول نبايد  آيد بدست ميببينيد(

مطابق تر،اگرازجرم واقعي وزنه ها براي محاسبة فشار اندازه گيري شده استفاده شود، نيازي به تنظيم آنها  بالا

 باشد نمي 4جدول 
 

 

 4جدول 

 بيشنه خطاهاي مجاز)مقادير نسبي( ردة درستي

 براي تنظيم جرم وزنه ها

115/1 

11/1 

16/1  

15/1 

1/1 

6/1 

5-11*5/1 
5-11*5/1 
5-11*5/1 

5-11*5 
5-11*16 
5-11*16 

 

 

يا بوسيلة جمع مقادير دستگاه، فنيتبديل داده شده در كتابچة  ةمعادل برحسبفشار اندازه گيري شده      

شود،عدم  تبديل استفاده مي معادلةاز  وقتيمحاسبه مي شود. ،گذاري شده روي وزنه هاي مورد استفاده نشانه

از نصف بيشينه خطاي مجاز ،بايد طوري باشد كه عدم قطعيت كل،قطعيتهاي داده هاي بكار رفته در محاسبه

 بيشتر نشود.،فشارترازوي 

 گيري اصلي گسترة اندازه يبرابر با حد پايين يفشار كه دريك ترازوي فشار، دهي مقدار آستانة تشخيص     

 .بيشتر شود 4-4درصد مقدار بيشينه خطاي مجاز مشخص شده در بند  11،نبايد از شود گيري مي اندازه

 



 تحت شرايط محيطي زير در نظر گرفته مي شود:استفاده ترازوي فشار عموماً براي      

 + ،C 31+ تا C 15بين  ئيدما در گسترة   —

 درصد. 21بيشينه رطوبت نسبي هواي محيط:   —

 .نمايدسازنده مي تواند ساير شرايط محيطي براي استفاده از يك ترازوي فشار توسط مشخص      

ثار  مهمي از خوردگي يا صدمة قابل تأثيرگذار در مشخصه هاي اندازه شناختي آ يك ترازوي فشار  نبايد     

 .خود نشان دهد

ازه گيري ها در پيستون در حين اند عمودي مشاهده و تعيين سطح اي براي وسيلهيك ترازوي فشار بايد      

آشكارسازي هر تغيير در  كفايتبايد وسيله داشته باشد.حساسيت اين را  گسترة رفت و برگشت پيستون

در حد ،درصد بيشينه خطاي مجازِ ترازوي فشار 11فشاري برابر با  يمتناظر با تغييررا وضعيت پيستون 

 باشد. شتهدا مشخص شده 4-4اصلي آنطوركه در بند ،گسترة اندازه گيري يپايين

 در وضعيت قائمسيلندر -وسيله اي براي تنظيم محور مجموعه پيستون دارايترازوي فشار بايد يك      

 دقيقة قوسي انجام شده است،باشد. 5ونيز براي نشان دادن اينكه تنظيم با بيشينه انحراف مجاز 

 

بايستي عمود بر محور پيستون اين سطح اگر سطح بارگذاري حامل وزنه نسبت به پيستون ثابت شده باشد،   

 از الزامات داده شده در  وضعيت قائمانحراف از  ناشي ازباشد بطوريكه مؤلفة عدم قطعيت 

 نشود.بيشتر  4-5بند 

حد بالاي گسترة اندازه گيري بترازوي فشار بايد براي رسيدن  يك با دردسترسجرم كل وزنه هاي      

 كافي باشد.

در  (يكاهاي فشار باشد كه5،6،1*)n11جرم وزنه ها بايستي متناظر با مقادير فشار اسمي از سري هاي      

-6-5      بويژه بندهاي )شود  بردهتواند در موارد خاص بكار  اشد.ساير مقادير ميب عددي صحيح مي nآن

 را ببينيد(.4-6-5و3



بكار مي  گسترة اندازه گيري يمتناظر با حد پايين يبراي بدست آوردن فشاركه جرم اولين وزنة لازم      

 نمايد. ايجادرا  6-6-5شده در بند متناظر با مقدار مشخص  نيست فشاري نيازي،رود

 

كه معمولاً براي كاليبراسيون يا 1/ 16و115/1،11/1مقادير جرم ترازوهاي فشار از رده هاي درستي      

 بكار ميروند،نبايد هيچ محدوديتي داشته باشند. ديگري هدفهاي خاص

  
 داراي شكل و ابعاد يكسان باشد. دباي،وزنه هاي با جرم اسمي مساوي متعلق به يك ترازوي فشار     

 كه ،روي هم چيده شوندوبطريقي  روي حامل وزنه در امتداد محور چرخش دباي تعادلوزنه هاي      

 اشد.آنها آسان ب گذاشتن و برداشتن

 

براي  ييا پوشش سطح محافظ ساخته شده مقاوم در برابر سائيدگي و خوردگي با موادي وزنه ها بايستي     

.پايداري بايد طوري باشد كه تغييرات جرم تحت فراهم شودپايداري جرم هنگام استفاده، حفظبمنظور آنها 

باشد.وزنه هاي ترازوي فشار از رده هاي   مجاز قابل صرفنظرنسبت به بيشينه خطاهاي  استفادهشرايط عادي 

 .ساخته شودبايد از جنس غير مغناطيسي  16/1و115/1،11/1درستي 

ها،آنگونه  جنس وزنه مربوط به سيلندر بايد با الزامات-جنس بكار رفته براي ساخت مجموعه پيستون     

پايداري دراز مدت روي سطح مؤثر ترازوي  تضمينبراي مطابقت نمايد وشخص شده،م 3-6-5در بند  كه 

باشد.سازنده بايد اطلاعات مربوط به پايداري وكيفيت جنس بكار  برخوردار شكل وحجم پايداري ،ازفشار

 نمايد.ارائه رفته را 

مطابقت داشته  3-4توسط اندازه گيري آهنگ سقوط پيستون كه بايد با الزامات بندبايد  نشتيعدم ميزان      

 باشد آزمون شود.

 باشد: داشته را برخود  هاي زير يك ترازوي فشار بايد نشانه

 نام يا علامت تجارتي سازنده،   —

                                                           

1-Leak-tightness 



 شماره سري ومدل،   —

 سال ساخت،   —

 ردة درستي،   —

 گسترة)گستر هاي(اندازه گيري فشار،و   —

 .ايجاب كندشماره الگوي تصويب شده در صورتي كه قوانين ملي    —

سيلندر،يعني،سيلندر،پيستون و حامل وزنه -هر قسمت از مجموعه پيستون روي اطلاعات زير بايد

 :وديا اينكه همراه آنها ارائه ششده  نصب ثابتبطور به پيستون  موردي كهدر 

 شماره سريال )شناسايي(يا نشانة انحصاري،و   —

اگر وزن پيستون و وزن حامل وزنه ،شده بوسيلة مجموعه تحت شرايط استاندارد ايجاد اسميفشار    —

 تنظيم شده باشند.

 باشد: داشته را برخود  هر وزنة ترازوي فشار بايد اطلاعات زير

 ،وزنه نحصاري براي سريشمارة سريال )شناسايي(يا علامت ا   —

تنظيم شده  معينيسيلندر -وزنه ها براي يك مجموعه پيستون، وقتي كه شمارة شناسايي هر وزنه   —

 ،وباشد

رانش گ ناشي ازتحت شتاب استاندارد  ةتوسط وزن MPa (kPa)برحسب اسمي ايجاد شدهفشار  —

 يا جرم اسمي وزنه. 

 

  

 :موارد زير باشد ترازوي فشار بايد شامل فنيكتابچة 

حمل ونقل،انبارش،سوار كردن،استفاده و نگهداري،همينطور روش  برايمشروح  دستورالعمل هايالف(

روشي براي از بين بردن  ،در صورت لزوم ،پيستون و سيلندر و قابل توجهِشدن  يبازبيني براي مغناطيس

 مغناطيسي اين اجزاءنو خاصيت

ب(روابط رياضي مورد استفاده در محاسبة فشار بعنوان تابعي از مقادير وزنه هاي بكار رفته،دما،شتاب 

 گرانشي محل و غيره.

 زير شامل مطالببايد  ،تكاليبراسيون علاوه بر داده ها و نتايج آزمون طبق پيوست  گزارشيك 

 باشد: نيز

 هنگام كاليبراسيوننو  الف(روابط رياضي بكار رفته در محاسبة فشار

 ب(عدم قطعيت كل ترازوي فشار تحت شرايط مرجع.

 



 

كنترل هاي اندازه شناختي بايد آزمون ها و  تابعترازوهاي فشار  يتأييد الگومقررات ملي، مطابق

حداكثر بايد  روي  ي تأييد الگو. آزمون هاآورده نمايدمجاز را بردر يك آزمايشگاه  ي انجام شدهآزمايش ها

 ارائه شده توسط سازنده يا نماينده اش يا توزيع كننده انجام گيرد.الگوي  ه ازسه نمون

 ارزيابي الگو جهتكه با هر نمونه ترازوي فشار همراه را  11-5لازم در بند  مستنداتبايد متقاضي 

 شود:فراهم اطلاعات زير بايد  ،لاوه.بعنمايد تهيه ارائه مي شود

هاي نوع  ويژگيو  ،دستگاه وساير قطعات مهم از نقطه نظر اندازه شناختي مجموعةنقشه هاي    —

 با ثابت هاي فيزيكي مربوطه، ،سيلندر-جنس بكار رفته براي توليد مجموعه پيستون

 ترازوي فشار، شرح عملي مختصر   —

 روش خاص حين توليد و در آزمون بكار رفته روش گيري وروش اندازه  مختصرِ شرح فني   —

 يب تصحيح،امحاسبة مقادير سطح مؤثر،مقادير فشار،و ضر

 الزامات را برآورده مي سازد. دستگاه اينكه اثبات)با دليل(هر اطلاعات ديگري بمنظور    —

مي براي تعيين اينكه آيا بازبيني شود.دستگاه بايد بطور چش بودنبايد بمنظور كامل  فنيكتابچة 

 را برآورده مي سازد يا نه بازرسي شود. 6-5مقررات بند 

مي تواند داده  يا،دهدزير را طبق پيوست الف انجام  يعملكرد هاي آزمون بايد جازآزمايشگاه م

 د:شده توسط سازنده را كه تأئيد كنندة عملكرد قابل قبول دستگاه است را بپذير عرضههاي  آزمون 

 (،3-5مشاهدة وضعيت پيستون) ايحساسيت وسايل بر   —

 (،3-4-والف1-4-،الف4-5بودن محور پيستون با ميدان گرانشي محلي) راستاهم    —

 (،4-4-والف5-5محور پيستون نسبت به سطح بارگذاري حامل وزنه) وضعيت قائم   —

 (،5-4-والف2-5نشتي دستگاه) عدم  —

 (،1-5-والف6-4زمان چرخش آزاد پيستون)   —

 (،6-5-والف3-4آهنگ سقوط پيستون)   —

 (،3-5-والف11-4)دهي آستانة تشخيص   —

 و پيوست ب(،  6-5-،الف6-2،5-4تعيين جرم هاي پيستون و وزنه ها)   —

 (،5-5-تعيين سطح مؤثر)الف   —

 ،(ب يوستپ و6-5-،الف4-5-ها)الف ساير وزنهجرم پيستون با حامل وزنه و  بر روي جرم  آزمون   —

 و پيوست پ(،3-5-فشار)الف ناشي از ضريب تغيير شكل   —



 (.2-5-والف5-4عدم قطعيت كل ترازوي فشار)   —

 گزارش شود. تبايد طبق فرم تهيه شده در پيوست  تأييد الگو انجام شده براي هاي نتايج آزمون   

آنطوريكه  تأييد الگو به متقاضي گواهينامة بايد وقتيكه امتحان ها و آزمون ها موفقيت آميز باشند،   

 در مقررات ملي مشخص شده است داده شود.

 

 

 

بر روي ترازوهاي  مجاز ودر آزمايشگاههاي بعدي،فقط بايد هاي اوليه و طبق مقررات ملي،تأئيد

 انجام شود. اند شده ساخته الگوي تأييد شدهطبق  كه بر يفشار

 ه استمشخص شد ي را كه براي تأييد الگوي فشار ارائه شده براي تأئيد بايد همان الزاماتهاترازو   

 د.نرا برآورده ساز

 اي را ا گواهينامهيكه الزامات تأئيد را برآورده سازد مي تواند نشانة تأئيد  يي فشارهاترازو   

 .استمشخص شده  كه براي تأييد الگوشد با يدريافت نمايد.اين گواهينامه بايد حاوي همان اطلاعات

يك ترازوي فشار الزامات تأئيد براي ردة درستي را كه براي آن ارائه شده است برآورده ننمايد  اگر

مي تواند         ، بنا به تقاضاي متقاضي گواهينامة تأئيد ي را برآورده سازدردة درستي پايينترالزامات، ولي

 .نتر صادر شودبراي ردة درستي پايي

 

 تجهيزات آزمون زير بكار ميرود:

 ،1-6-5-5-با گسترة اندازه گيري مناسب و ردة درستي طبق بند الف استاندارد ترازوي فشار   —

براي تعيين جرم وزنه ،قاضياستاندارد با جرم هاي همراه،يا وزنه هاي تهيه شده توسط مت جرم ترازوي   —

 مشخص شده است، 2-4با بيشينه خطاي مجاز آنطوركه در بند هاي دستگاه و پيستون با حامل وزنه

 ،دماسنج،نشان دهندة وضعيت و غيره.بودن نشان دهندة تراز نظيرتجهيزات كمكي    —

ارائه  و پيستون با حامل وزنه جرم وزنه های دستگاه تأئيد مبني بر ای همتقاضي گواهينام چنانچه 

 .ترازوی جرم استاندارد نيست ،نيازی بهصادر شده است مجاز ديگریتوسط آزمايشگاه نمايد كه 



فشارسنج های استاندارد برای آزمون يك  از ترازوهای فشاربجای  مي توان ،خاص موارددر  

آزمون با استفاده از چنين فشارسنج های  رو اين استاندارد ؛در هر صورت،استفاده كردترازوی فشار 

 استانداردی را در بر نمي گيرد.

 آزمون بايد در يك آزمايشگاه تهويه دار تحت شرايط زير انجام شود:     

 % ،61±%61با رطوبت نسبي  C  3  C  66 دماي محيط   —

 حين آزمون ها، ساعت دريك درجة سلسيوس از پايداري دماي محيط اطراف دستگاه بهتر   —

 ،m /s 1 آهنگ گردش هوا كمتر از   —

 ساعت قبل از آزمون ، 6در آزمايشگاه حداقل  قرار دادن ترازوي فشار و تجهيزات آزمون   —

 تراز شود،،تهيه شده توسط سازنده فنيترازوي فشار بطور مناسبي طبق كتابچة    —

 اندازه گيري شود.C  1/1 ك دماسنج مناسب با عدم قطعيت حداكثر دماي ترازوي فشار با ي   —

 :بقرار زير باشد شرايط مرجع بايد

 ،C  3  C  66 دما:   —

(،و گزارش آزمون بايد براي اين شرايط مرجع m/s²  21665/7) گرانش ناشي از شتاب استاندارد   —

 صادر شود.

 .كنيد ،براي تعيين اينكه آيا كامل است يا نه بازبينيرا فنيشامل كتابچة ،ارائه شده اتمستند     

 اينكه آيا بطور مناسبي نمونة )يا نمونه هاي(الگوي ترازوي فشار ارائه شده از نظر سازي راطرح مستند     

 .كنيد شرح داده است يا نه بازبيني ار

 ،سازد يا نه را كه نياز به آزمون ندارد،برآورده مي 5اينكه آيا الزامات فني بند از نظر را ترازوي فشار     

  كنيد. بازبيني



گيري همراه با  هاي سازنده با بكاربردن ابزارها و دستگاههاي اندازه بايد طبق مشخصهترازوي فشار      

بخصوص به ،به تميزي سيستم دتوصيه شده ،نصب شود. باي توسط سازنده آنچه كه ملحقات ترازوي فشار يا

 شود. يبودن محور پيستون توجه خاص قائمو به  ،پيستون و سيلندر

سنج يا هر  وسايل مورد استفاده براي مشاهدة سطح عمودي پيستون بايد بوسيلة مقايسه با يك ارتفاع     

 آزمون شود.،دستگاه معادل آن

تراز حبابي كاليبره بوسيلة ،آزمون بايد قبل از بارگذاري وزنه ها انجام گيرد.عمود بودن محور پيستون     

 شده بازبيني ميشود.

شرح ،براي بازبيني هم راستا بودن محور پيستون با امتداد قائم ي رامشخص راهكاردرصورتيكه سازنده      

 :برده شودزير بايد بكار  راهكار نداده باشد،

 قائمامتداد ترازوي فشار را طوري قرار دهيد كه وسيلة نشان دهنده، مربوط بهوسيلة تراز كردن    —

 محور پيستون را بر طبق مشخصات سازنده نشان دهدن

 شناور كنيدن كاري خودپيستون را در وضعيت    —

تراز حبابي كاليبره شده را روي سطح بالايي پيستون يا بر روي قيد طراحي شده براي اين منظور    —

 ماني باشد.يك دقيقة ك حداكثربگذاريدنعدم قطعيت تراز حبابي كاليبره شده بايد 

 برآورده شود پيستون بطور مناسب هم راستا مي شود. 4-5اگر الزامات بند    —

مي شود و بايد قبل از  اعمالباشند،شده ين آزمون وقتيكه حامل وزنه و پيستون بطور دائمي متصل ا     

تراز حبابي كاليبره شده ،شد ي قائم قراردادهراستا در اينكه محور پيستونبارگذاري وزنه ها انجام شود.بعد از 

دهي تراز  -بر روي سطح بالايي حامل وزنه در دو جهت عمود بر يكديگر قرار داده مي شود.انحراف نشان

 را برآورده نمايد. 5-5قرار داده شده در اين دو جهت بايد الزامات بند ،حبابي كاليبره شده

فشار در داخل دستگاه بايد تا حد بالايي گسترة اندازه گيري ترازوي فشار افزايش يابدناين فشار تا      

سيستم فشار دستگاه از منبع  دقيقه(.سپس بايد 31الي  5بايد نگهداشته شود)،رسيدن سيستم به تعادل دمايي

درحال  وقتي كهدستگاه بايد توسط اندازه گيري آهنگ سقوط پيستون  شتينعدم  ميزانشود. قطعفشار 

 بايد برآورده شود. 3-4مشاهده شود.الزامات بند  است چرخش



 رايط زير تعيين شود:مان چرخش آزاد پيستون بايد تحت شمدت ز 

 سازنده باشد، هاي هطبق مشخص )سيال(الف(سيستم اندازه گيري دستگاه بايد شامل يك محيط فشار

 درصد حد بالايي گسترة اندازه گيري باشد،61ب(فشار بايد برابر با 

-1يا  ،چرخش اولية پيستون نبايد از مقدار مشخص شده توسط سازندهآهنگ پ(
s(15/1   6 وقتيكه )

 ،بيشتر باشد،ه باشدداري مشخص نشدمق

سيلندر بايد در دماي مرجع يا در دمايي بين گسترة دمايي عملكرد مشخص شده -ت(مجموعه پيستون

 (،را ببينيد 6-1-5-توسط سازنده باشد)بند الف

 انجام شود. هم مخالف هاي ث(بايد دو آزمون متوالي با پيستون در حال چرخش در جهت

منحرف  C 6سيلندر از دماي مرجع بيش از -دماي مجموعه پيستوناختلاف ي كه در مورد

 معادلة زير محاسبه شود:طبق زمان چرخش آزاد بايدمدت شود،

     (1                                                )
r

r 


  

 كه:

  rمان چرخش آزاد پيستون در دماي مرجع عبارت است از مدت ز، 

   مان چرخش پيستون در دماي اندازه گيري ،عبارت است از مدت ز 

 r در دماي مرجع،و )سيال(رانروي ديناميكي محيط فشارعبارت است از گ 

  رانروي ديناميكي در دماي اندازه گيري.عبارت است از گ 

 .پيستون وسيلندر از يك جنس ساخته شده باشد اين معادله معتبر است همشروط بر اينك

 زمان،چرخش و دما بايد بشرح زير باشد: براي درستي اندازه گيري  

 ثانيه اندازه گيري شود، 11زمان چرخش آزاد پيستون بايد با عدم قطعيتي كمتر از مدت —   

 اندازه گيري شود، C  5/1ا عدم قطعيتي كمتر ازسيلندر بايد ب-دماي مجموعه پيستون   —

 اندازه گيري شود. s15/1 -1  آهنگ چرخش اولية پيستون بايد با عدم قطعيتي كمتر از   —

 بايد برآورده شود. 6-4الزامات بند    

 ن شود:آهنگ سقوط پيستون بايد تحت شرايط زير تعيي   

 طبق مشخصه هاي سازنده باشد،  )سيال(فشار  الف(سيستم اندازه گيري دستگاه بايد شامل يك محيط

 ب(فشار بايد برابر با حد بالايي گسترة اندازه گيري باشد،

مشخص شده  يسيلندر بايد نزديك به دماي مرجع يا درگسترة دمايي عملكرد-مجموعه پيستوندماي پ(

 را ببينيد(، 6-6-5-الفتوسط سازنده باشد)بند 



 باشد. شده مجزا كشي ديگري لولهت(تا آنجا كه ممكن است،دستگاه بايد از هر گونه 

يك درجة بيش حدود سيلندر از دماي مرجع -دماي مجموعه پيستون در موردي كه   

      شود،آهنگ سقوط بايد طبق معادلة زير محاسبه شود:   سلسيوس منحرف

 

     (2   )                                     
r

r VV



 

 كه:

V rهنگ سقوط در دماي مرجع ،عبارت است از آ   
V  آهنگ سقوط در دماي اندازه گيري ،عبارت است از 

  وگرانروي ديناميكي در دماي اندازه گيريعبارت است از، 

r 
  .در دماي مرجع )سيال(فشار ديناميكي محيط يوگرانرعبارت است از  

درصد اندازه گيري شود و تا رسيدن به  5از  كمتربايد با عدم قطعيت نسبي  آهنگ سقوط

 تعادل دمايي نبايد اندازه گيري انجام شود.

بعنوان نتيجة اين سه اندازه گيري بايد  ميانگينآزمون بايد سه مرتبه تكرار شود و مقدار    

 آزمون در نظر گرفته شود.

 بايد برآورده شود. 3-4الزامات بند    

اندازه گيري انجام  ة بايد در فشاري متناظر با حد بالايي گستر دهي آزمون آستانة تشخيص   

 شود.

متناظر با تغيير  اي هوزن زوي فشار استاندارد انجام گيرد.اين آزمون بايد در مقايسه با ترا   

 درصد بيشينه خطاي مجاز بايد به ترازوي فشار مورد آزمون اضافه شود. 11فشاري برابر 

بايد برآورده شود،يعني تغيير قابل اندازه گيري در آهنگ سقوط پيستون يا  11-4الزام بند    

 بايد مشاهده شود. نسيليسنج ديفرافشار دهيِ در نشان

 تعيين جرم پيستون با حامل وزنه و وزنه هاي مجزاي آنها.   

وزنه هاي مجزا  جرمدر صورتيكه عملي باشد،بايد جرم پيستون همراه با حامل وزنه و   

 بوسيلة ترازوي جرم استاندارد با وزنه هاي استاندارد تعيين شود.

را داشته باشد،اين  مجازصادر شده توسط يك آزمايشگاه ،واهينامة كاليبراسيون جرماگر متقاضي گ

 .تعيين جرم ضروری نيست



-4   هاي مجزا بايد با الزام بند وزنه جرم درستي تعيين جرم پيستون همراه با حامل وزنه و   

 مطابقت داشته باشد. 2

تعيين سطح مؤثر يك ترازوي فشار بايد بوسيلة مقايسه با ترازوي فشار استاندارد تحت    

 انجام گيرد.  3-5-5-شرايط بيان شده در بند الف

مقايسة هيدرواستاتيك با يك ترازوي فشار استاندارد بايد با بكار گيري يكي از دو روش    

 زير انجام شود:

 الف(موازنة مستقيم:

و افزودن  كافيوزنه هاي با بارگذاري  بوسيلة معينمقايسة ترازوهاي فشار بايد در آزمون فشارهاي      

 وزنه هاي كوچك معمولاً روي ترازوي فشار استاندارد انجام گيرد.

 ب(موازنة مستقيم با موازنه كردن قبلي: 

گيري با  گسترة اندازه يدر حد پايين ازوي فشار مورد آزمونقبل از موازنه در فشارهاي آزمون مختلف،تر     

استفاده از وزنه هاي كوچكي كه نبايد در محاسبة نتيجة اندازه گيري در نظر گرفته شوند تنظيم مي شودنفقط 

 .ه شودوزنه هاي لازم براي بدست آوردن فشارهاي آزمون را بايد بحساب آورد

 1،   15/1ترازوي فشار استاندارد مورد استفاده براي آزمون ترازوي فشار از ردة درستي     

 مورد آزمون باشد. ترازوي فشار داراي ردة درستي حداقل دو برابر بالاتر از بايد ،6/1يا  1/

يا  11/1،  115/1ترازوي فشار از ردة درستي  يك ترازوي فشار استاندارد مورد استفاده براي آزمون    

شود،عدم قطعيت مي بايد داراي چنان عدم قطعيتي باشد كه وقتي با عدم قطعيت روش آزمون تركيب  ،16/1

 درصد مقدار فشار آزمون باشد.16/1درصد يا11/1درصد، 115/1كل بهتر از 

ي دستگاه گسترة اندازه گير بالائي آزمون بايد در مقاديري از فشار كه بتدريج تا حد   

گسترة  سرتاسر فشار و توزيع آنها در مقادير و سپس بتدريج كاهش مي يابد،انجام شود.تعداد يافته افزايش

 تعيين شوند.  5گيري دستگاه بايد طبق جدول  اندازه

فشار آزمون و توزيع آنها   مقاديرتعداد -5جدول

تعداد  ردة درستي

 مقادير

 گسترة دي از حد بالاييفشار بعنوان در ص مقاديرمقادير اسمي 

 اندازه گيري دستگاه



115/1   11/1    16/1 

15/1     1/1      6/1 
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را فشار  مقدارتا سه ان مي تو 50/5يا 555/5،51/5آزمون يك ترازوی فشار از ردة درستي  هنگام

 .كردحذف  ،كه همجوار نباشند

مبناي هر دو ترازوي فشار تحت آزمون و ترازوي  سطوح متقابلهاي عمودي  وضعيت 

گيري فشار ناشي  تعيين شود تا مؤلفة عدم قطعيت اندازه كافيبايد با درستي ندر حين آزمون ،فشار استاندارد

درصد بيشينه خطاي مجاز مشخص  11از  )يعني اختلاف عمودي دو سطح مبناء(راز اين كميت تأثير گذا

 بيشتر شود. 4-4شده دربند 

  در حين مقايسه، ،هنگاميكه پيستون هاي هر دو ترازوي فشار در وضعيت هاي كاري 

ي را براي ها در هر نقطه ،بايد چنان باشد كه حساسيت مطلوب پيستونچرخش  هاي هستند آهنگخود 

 مشخص شده،تضمين نمايد. فنيدستگاهها مطابق آنچه در كتابچة 

ات در حين مقايسه، وقتي موازنه كافي بنظر مي آيد كه هيچ اختلاف واضح يا تغيير 

.در اين وجود نداشته باشدسقوط پيستونها ي هر دو ترازوي فشار  هاي در آهنگ مشاهده شده اي

درصد بيشينه خطاي مجاز  11كوچك متناظر با فشاري برابر با  ه ايوزن اهش،افزايش يا كشرايط

 شد. خواهد موجب تغييري واضح در آهنگ سقوط پيستون،دستگاه

 مي توان از ترازوی استاندارد بوسيلة يك را آزمون،ترازوی فشار تحت آزمون  هنگامدر 

بين دو ترازوی فشار  كوچك ندازه گيری اختلاف فشارهایدهندة فشار ديفرانسيلي حساس كه قادر به ا نشان

 مي باشد از هم جدا كرد.

از ميانگين مقادير مجزاي بدست آمده از نتايج مقايسه با ترازوي فشار ،مقدار سطح مؤثر

 استاندارد و با استفاده از رابطة زير تعيين مي شود:

     (3 )           
 

 
g

C
HA1m1m

1A
g

C
1m1m

A

et
etbF

i,et

b
i,et

et

b
et

iiet

i

b
i

b

oi,





































 












































 

 كه:

Ai,0  موازنة  رايدر فشار صفر و دماي مرجع ب،سطح مؤثر ترازوي فشار تحت آزمون عبارت است ازi – ، ام 

A
et

 در فشار صفر ودماي مرجع ،،سطح مؤثر ترازوي فشار استانداردعبارت است از  



m
et ،m رازوي فشار استاندارد وترازوي فشار تحت آزمون ،جرم پيستون ها و حامل هاي وزنه تاز  ندعبارت 

ρ
et ،ρ چگالي پيستون ها وحامل هاي وزنة ترازوي فشار استاندارد وترازوي فشار تحت آزمون ،از  ندعبارت 

m
et , i،mi موازنةبراي جرم وزنه هاي روي ترازوي فشار استاندارد وترازوي فشار تحت آزمون از  ندعبارت i  

 ام ،–

ρ
 et ,i  ،ρi

 موازنةبراي چگالي وزنه هاي روي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون از  ندعبارت 

i  –، ام 

ρ
F   سيال(محيط فشار چگاليعبارت است از( ، 

 H  پيستون هاي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار مبناء  سطوح فاصلة عمودي بينعبارت است از

پيستون ترازوي  يمبناسطح اگر مثبت است  Hمرجع آنها تعيين مي شود) وحسط تحت آزمون ،كه بوسيلة 

 ترازوي فشار تحت آزمون باشد(، پيستون مبناي سطح فشار استاندارد بالاتر از

ρ
b  چگالي هواي محيط اطراف در حين آزمون ،عبارت است از 
g  شتاب گرانشي استاندارد ،عبارت است از 

γ مورد استفاده براي آزمون ،و )سيال(فشار كشش سطحي محيط عبارت است از 

 Cet،C پيستون هاي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون. از پيرامون هاي ندعبارت 

g/ γ .C و  g/γ .C  عبارت
et

 .( در خيلي از موارد قابل صرف نظر كردن است3در رابطة )  

( به ترتيب تصحيحات بازاء تغييرات سطح مؤثر در 3ة )در رابط iو iضرايب كمكي 

 رابطه با دما و فشار هستند:

     (4)                             r21retet,2et,1i tttt   

     (5                                       )  ieti p  

 كه:

α1,et، α1
ستونهاي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار پي جنسضرايب انبساط خطي حرارتي از  ندعبارت 

 تحت آزمون ،

2,et،2 سيلندرهاي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار  جنسانبساط خطي حرارتي  ضرايباز  ندعبارت

 تحت آزمون ،

tet ، t ترازوي فشار استاندارد وترازوي فشار تحت آزمون ، دماهاياز  ندعبارت 

tr   مرجع ، دمايعبارت است از 

et ، سيلندر ترازوي فشار استاندارد و -شكل ناشي از فشار مجموعه پيستون تغيير ضرايباز  ندعبارت

 ترازوي فشار تحت آزمون ،و



pi 
عبارت است از

 
 ام.–  i موازنة مقدار فشار اندازه گيري شده در

از مشخصه هاي سازنده يا از  ،بايد مقادير ضرايب تغيير شكل ناشي از فشار ،براي تأئيد   

آنها بايد بطور تجربي يا بوسيلة محاسبه  براي ارزيابي الگو ،نيبا وجود اگرفته شود.الگوگواهينامة تأئيد 

 مطابق پيوست پ تعيين شوند.

 د: كرمحاسبه  ،مقادير زير را مي توان(3طبق رابطة )  Ai,0مجزاي سطح مؤثرر اديمق از 

  A0ثر الف( سطح مؤ

      (6                                                      )  o,io A
n

1
A 

                    
 تعداد اندازه گيري ها است، n  كه در آن  

A شده از مقدار ميانگين  برآوردب( انحراف استاندارد 
 σ 

     (3          )                                     
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
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Aمقدار سطح مؤثر 
0  

بايد با مقدار داده شده توسط سازنده مقايسه شود.در صورتيكه 

اختلاف داشته باشند،مقدار  4-4درصد بيشينه خطاي مجاز ترازوي فشار طبق بند  51اين دو مقدار بيش از 

 ذكرثر ترازوي فشار در نظر گرفته شود و در گواهينامة آن تعيين شده در حين آزمون بايد بعنوان سطح مؤ

 گردد.

 عدم قطعيت سطح مؤثر بشرح زير بايد تعيين شود:   

 ،عدم قطعيت جمع دو مقدار زير است:شده باشدانتخاب ،شده توسط سازنده ذكرالف(اگر سطح مؤثر 

ه بوسيلة سازنده و سطح مؤثر تعيين عدم قطعيت تعيين شده از اختلاف بين سطح مؤثر داده شد  —

 شده در حين آزمون،و

 عدم قطعيت تعيين سطح مؤثر در حين آزمونن  —

ب(اگر سطح مؤثر تعيين شده در حين آزمون مورد استفاده قرار مي گيرد،عدم قطعيت آنست كه از تعيين 

 اين سطح در حين آزمون تعيين مي شود.

وزنه ها بايد طبق   جرم ،مقادير مورد نياز جرم پيستون با حامل وزنه وبر حسب مورد   

Aپيوست ب با استفاده از سطح مؤثر 
0 

 تعيين شده است،محاسبه شود. 5-5-ترازوي فشار كه طبق بند الف

جرم پيستون با حامل وزنه و  ،انحراف جرم بايد بوسيلة مقايسة مقادير جرمبرحسب مورد   

 اندازه گيري شود. 1-6-5-(با مقادير جرم تعيين شده طبق بند الف4-5-وزنه )تعيين شده طبق بند الف

 عدم قطعيت جرم بايد بشرح زير تعيين شود:  



وعدم  الف(اگر از مقادير اسمي استفاده مي شود،عدم قطعيت عبارتست از جمع عدم قطعيت تنظيم وزنه ها

 ،قطعيت تعيين جرم در حين آزمون

ب(اگر از مقادير تعيين شده در حين آزمون استفاده مي شود،عدم قطعيت برابر است با عدم قطعيت تعيين 

 جرم.

مؤلفة عدم قطعيت نسبي اندازه گيريهاي فشار ناشي از عدم قطعيت جرم از نظر عددي 

 رم.برابر است با مقدار نسبي عدم قطعيت ج

سيلندر بايد طبق روش مشروحه در  -فشار مجموعه پيستون ضريب تغيير شكل ناشي از

 تعيين شود.  يسهقابل مقايا با استفاده از ساير روشهاي  6-پبند 

شده توسط سازنده مقايسه  ذكرفشار بايد با مقدار  ناشي از مقدار ضريب تغيير شكل

درصد باشد.در غير اين صورت بايد از مقدار تعيين شده در  11شود.اختلاف بين اين مقادير نبايد بيشتر از 

 حين آزمون استفاده شود.

 ،يان مي شود بعنوان در صدي از فشار اندازه گيري شده ب ،كهعدم قطعيت كل ترازوي فشار

 مؤلفه زير است: سه مربعات-مجموع-ريشه 

 (3-5-5-عدم قطعيت سطح مؤثر بيان شده بصورت در صد)بند الف  —

 (3-6-5-عدم قطعيت جرم بيان شده بصورت در صد)بند الف  —

 براي ساير عدم قطعيت هاي ناشي از كميت هاي تأثير گذار ،بعنوان ذخيره درصد  11  —

 .(1-5-4بندپ از )

 

سري وزنه هاي ترازوي فشار بايد از مقدار سطح  مجزا ازمقادير جرم مورد نياز وزنه هاي ،اگر اقتضاء كند

مورد نظر  pبه فشار  A محاسبه شود.در صورتيكه بستگي سطح مؤثر 3-5-5-مؤثر تعيين شده طبق بند الف

( انجام 7) معادلة(بكار ميرود.درصورتيكه اين بستگي مورد نظر باشد،آنگاه محاسبه بر طبق 2)معادلة ،نباشد

 مي شود.



 f (p)A =

گسترة اندازه گيري را  يمتناظر با حد پائين يپيستون با حامل وزنه مي تواند بطور جزئي يا بطور كلي فشار

 زير محاسبه مي شود: معادلةطبق ،سري امِ-iوزنة يايجاد نمايد.مقدار جرم برا
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 كه:

m
i

 ام ،-iمقدار جرم مورد نياز وزنةعبارت است از  

p
i

 ام در دماي مرجع وتحت گرانش استاندارد ،-iفشار توليد شده توسط وزنةعبارت است از  

A
فشار صفر و در دماي مرجع ،تحتسطح مؤثر ترازوي فشاراست از عبارت   0

g  شتاب استاندارد ناشي از گرانش ،عبارت است از 

ρ
b   در هنگام آزمون ،و اطراف چگالي هواي محيطعبارت است از 

ρ
m

وزنه.  جنس چگاليعبارت است از  

A=f(p)

 گذاري  روي يكديگر بار ا،بستگي به ترتيبي كه وزنه هاي مجزا بر،مقدار جرم وزنه همورددر اين    

تواند بخشي يا  گذاري شود.پيستون با حامل وزنه مي نشانه روي وزنه ها ( بايد برj) ،داردناين ترتيباند شده

زنه ام كه بر روي حامل و – jگيري را ايجاد نمايد.مقداروزنة  گسترة اندازه يتمامي فشار مربوط به حد پائين

 شود: ة زير محاسبه ميمعادلشود بر طبق  گذاري مي بار
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 كه:

mj  ه ايكه بايد در نوبتعبارت است از جرم وزن j –  بارگذاري شودام، 

 pj   ه در نوبتگذاري شد عبارت است از فشار توليد شده توسط وزنة بار j – اي مرجع وتحت ام ،در دم

 گرانش استاندارد ،

 A0 سطح مؤثر دستگاه تحت فشار صفر و در دماي مرجع ، عبارت است از 

 g   ، عبارت است از شتاب استاندارد ناشي از گرانش 

  
b   اطرافچگالي هواي محيط عبارت است از، 

ρ
m

 و،وزنه جنس  چگاليعبارت است از  

λ   سيلندر است-ز فشار مجموعة پيستونضريب تغيير شكل ناشي اعبارت است از.



،اساساً با روش تجربي مقايسه با ترازوي  λسيلندر،-ضريب تغيير شكل ناشي از فشار مجموعة پيستون   

سيلندر ساده،تعيين اين ضريب با  وازوهاي فشار از نوع ِ پيستون شود.براي تر فشار استاندارد تعيين مي

سيلندر،نيز -مجموعة پيستون معلومِ مربوط به جنسو ثابتهاي فيزيكي  1كشساني قوانينمحاسبه بر مبناي 

 .ممكن است

λ

رابطه بين سطح تعيين سيلندر بر -ير شكل ناشي از فشار مجموعة پيستوناصل تعيين تجربي ضريب تغي   

ضريب تغيير شكل ناشي  λet،كه  λ - λetيا اختلاف  λامكان تعيين .گيري شده استوار است مؤثر وفشار اندازه

 وجود دارد.نيز از فشار مجموعة پيستون و سيلندر ترازوي فشار استاندارد است،

λ

 شود: گيري شده با رابطة زير داده مي فشار اندازه بابستگي سطح مؤثر 

    (11)                                               A=A0 (1+ λ . p) 

 كه:

     A سيلندر يك دستگاه تحت فشار-عبارت است از سطح مؤثر مجموعة پيستونp در دماي مرجع،tr ، 

A0 سيلندر يك دستگاه تحت فشارصفر،در دماي مرجع -طح مؤثر مجموعة پيستونعبارت است از سtr ، 

λ   سيلندر دستگاه.-عبارت است از ضريب تغيير شكل ناشي از فشارِ مجموعة پيستون 

سيلندر ترازوي فشار تحت آزمون دريك فشار معلوم ولي بدون -سطح مؤثر مجموعة پيستون

(نتيجه شده  3شود،از رابطة زير كه از رابطة) رازوي فشار استاندارد مقايسه مي،وقتي كه با ت Aبراي تصحيح

 شود: محاسبه مي

 

 

                                                           

1-Elasticity 
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 كه:

Ai سطح مؤثر ترازوي فشار تحت آزمون،در دماي مرجع براي  موازنة   عبارت است ازi-ام ، 

Aet ستاندارد،تحت فشار صفر و در دماي مرجع ،سطح مؤثر ترازوي فشار ا  عبارت است از 

   m ,met هاي وزنة ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون ، ها و حامل از جرم پيستون ندعبارت 

   ρ ,ρet هاي وزنة ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون ، ها و حامل از چگالي پيستون ندعبارت 

   mi ,met,i  از جرم وزنه هاي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون براي موازنة ندرتعباi-، ام 

ρ
 et ,i  ،ρi

 موازنةراي چگالي وزنه هاي روي ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون باز  ندعبارت 

i  –، ام 

ρF    چگالي محيط فشار)سيال( ،  عبارت است از 

   Hهاي ترازوي فشار استاندارد وترازوي فشار  مبناي پيستون سطوحفاصلة عمودي بين   عبارت است از

مبناي پيستون ترازوي  سطحمثبت است اگر  Hآنها تعيين مي شود )  مرجع سطوحبوسيلة  كهتحت آزمون،

 مبناي ترازوي فشار تحت آزمون باشد(، سطح فشار استاندارد بالاتر از

   ρb ي محيط در حين آزمون ،چگالي هوا  عبارت است از 

    γ  آزمون ، مورد استفاده برايكشش سطحي محيط فشار)سيال(   عبارت است از 

    g  شتاب استاندارد ناشي از گرانش ،  عبارت است از 

   C,Cet پيرامون پيستون ترازوي فشار استاندارد وترازوي فشار تحت آزمون ،و  از ندعبارت 

   λ et سيلندر ترازوي فشار استاندارد.-تغيير شكل ناشي از فشار مجموعة پيستون ضريب  عبارت است از 

مؤثر  سطوحسيلندر را مي توان از مقادير -ضريب تغيير شكل ناشي از فشار مجموعة پيستون

ه ( بر طبق معادلة زير محاسب11مربعات ومعادلة) حداقلنقاط فشار مجزا،با استفاده از روش  بازاء، Aiدستگاه،

 كرد:
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 .گيري شده است تعداد نقاط فشار اندازه nكه 



 1برازشتواند با يك  مي 3-6-6-محاسبة ضريب تغيير شكل ناشي از فشار طبق بند پ   

 ،تعيين ضريبكه مجزا جايگزين شود در نقاط piگيري شده  با فشار اندازه Ai خطي وابستگي سطح مؤثر 

 .انجام مي شود(،11با استفاده از رابطه) λ،و محاسبة ضريب    Ai=k pi   خطي از رابطه وابستگي براي يك

λ

(در مورد هر دو ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت آزمون نتيجه 11ربرد رابطة) از كا

 شود: مي

    (13)                                    ietoi p1RR   

 كه:

 Ri   تحت آزمون دستگاه استاندارد و  دستگاهسيلندر -نسبت سطح مؤثر مجموعة پيستون  عبارت است از

 ،  pدر فشار

   Ro  ت آزمون تح دستگاه استاندارد و دستگاهسيلندر -نسبت سطح مؤثر مجموعة پيستون  عبارت است از

 در فشار صفر ،و

   λ, λ et  تحت آزمون. ترازوي فشاراستاندارد و  ترازوي فشارضرايب تغيير شكل ناشي از فشار   از ندعبارت 

ضرايب تغيير شكل ناشي از فشار ترازوي فشار استاندارد و ترازوي فشار تحت  بين اختلاف

 معادلة زير محاسبه شود: ازتواند  آزمون مي
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ضريب تغيير شكل ناشي از فشار مجموعة پيستون و سيلندر براي يك ترازوي فشارِ داراي يك 

 ود:ش ،بر طبق معادلة زير محاسبه ميبرگشت پيستون از نوع ساده در يك سيلندر،بدون فشار
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 شود: باشند، ضريب طبق معادلة زير محاسبه مي جنساگر پيستون و سيلندر از يك 

 

                                                           

1-Regression 
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ازوي فشارِ داراي يك ضريب تغيير شكل ناشي از فشار مجموعة پيستون و سيلندر براي يك تر

گذاري نهائي،طبق  بر تمام سطح خارجي سيلندر و با بار برگشتپيستون از نوع ساده در يك سيلندر با فشار 

 شود: معادلة زير محاسبه مي
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 :شود باشند،ضريب طبق معادلة زير محاسبه مي جنساگر پيستون وسيلندر از يك 
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 ( داراي معاني زير است:12تا  14نمادهاي بكاررفته در معادلات )

 E1 پيستون ، جنسكشساني  مدول  عبارت است از 

 E2 سيلندر ، جنسكشساني مدول   عبارت است از 

1 تون ،پيس جنسپواسون براي  نسبت  عبارت است از 

 2 سيلندر ، جنسپواسون براي  نسبت  عبارت است از 

 r شعاع خارجي سيلندر،و  عبارت است از 

 b شعاع پيستون.  عبارت است از 

 باشد. تر صادق نمي اين محاسبه براي اََََشكال پيستون وسيلندر پيچيده



با  ؛ كه جنبة اطلاعاتي دارد است رد در مقررات مليتوجه به اجرای اين استاندابا  اين پيوست

 اجباری است. OIMLنامةسيستم گواهيدرگزار  آزمون برای كاربرد اين استاندارد  فرموجود اين،كاربرد 

شامل اطلاعات زير  يداهداف با ساير يا OIMLگواهينامه درسيستم آزمون بمنظور استفاده يك گزارش     

 باشد.

 (آزمون كنندهيآزمايشگاه)هانام و آدرس 

 )شماره و سال چاپ(اين استانداردارجاع به 

 اطلاعات كلي در مورد ترازوي فشار تحت آزمون:

 شماره تقاضا: ― 

 سازنده: ― 

 درستي: ةرد ― 

 الگو: طراحي ― 

 گيري: اندازه ةگستر― 

 (6-4-,الف3-5وضعيت پيستون) ايشپآزمون حساسيت وسيله براي 

 

 گيري  شماره اندازه
 

 ه برايوسيل داده هاي

 ايش پيستونپ

 سنج  عارتفا   داده هاي

 هم ارز( دستگاه)يا 

 

 اختلاف

1    

6    

3    

 

 قبول .....................مردود .........................        

 ...........................................................................اظهار نظر:......................................................

       ................................................................................................................................................. 
 

 

 

 



 (3-4 -،الف4-5ي تراز )دهن آزمون براي وسيله نشا

 زاويه چرخش پيستون گيري شماره اندازه

 ت اوليهيوضعنسبت به 

 اي انحراف زاويه

 وضع قائمنسبت به 

1 1°  

6 71°  

3 121°   

4 631°  

5 1°  

 قبول .....................مردود .........................        

 .................................................................................................................اظهار نظر:................       

       ................................................................................................................................................. 

 (4-4 -والف5-5آزمون عمود بودن محور پيستون و حامل وزنه)

 اتاختلاف انحراف وضعيت صفر نسبت بهانحراف  وضعيت تراز

 Bو Aجهت هاي  بين

   A جهت

   B جهت

 قبول .....................مردود .........................        

 ...................................................................................................................اظهار نظر:..............       

       ................................................................................................................................................. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (5-4-و الف 2-5آزمون ميزان عدم نشتي )

 پيستونسقوط مقدار  زمان

1  

6  

3  

4  

5  

 قبول .....................مردود .........................        

 .........................................................اظهار نظر:........................................................................       

       ................................................................................................................................................. 

 (1-5 -والف 6-4آزمون زمان چرخش آزاد پيستون)

 مدت زمان تا توقف پيستون دما چرخش اوليه آهنگ گيري ازهدشماره ان

1    

6    

3    

 قبول .....................مردود .........................        

 .........................................اظهار نظر:........................................................................................       

       ................................................................................................................................................. 

 (6-5 -و الف3-4پيستون ) آهنگ سقوطآزمون 

 آهنگ سقوط زمان دما سقوطفاصله  ريگي شماره اندازه

1     

6     

3     

 قبول .....................مردود .........................        

 ..............اظهار نظر:...................................................................................................................       



 ،پيوست ب(6-5 -و الف4-5-ها)الف تعيين جرم پيستون ،حامل وزنه و وزنه   

 جرم جرم اسمي 

   ونپيست

   حامل

   1وزنه

   6وزنه

   

 قبول .....................مردود .........................        

 ..............اظهار نظر:...................................................................................................................       

       ................................................................................................................................................. 

 (5-5 -تعيين سطح موثر)الف   

مورد وزنه  وزنه استاندارد نقطه فشار گيري شماره اندازه

  آزمون

 Ai,0سطح موثر  دما

1      

6      

3      

4      

5      

6      

3      

2      

7      



11      

 Ao= 

= A
 σ 

 ..............اظهار نظر:...................................................................................................................       

       ................................................................................................................................................. 

 فشار استاندارد)پيوست پ( تعيين ضريب تغيير شكل ناشي از فشار با مقايسه با يك ترازوي   

 شمارة

 گيري اندازه

 نقطة

 شارف 

 وزنة

 استاندارد

 مورد وزنة

 آزمون 

سطح موثر  دما
Ai,0 

سطح موثر 
Ai 

 ضريب

 شكل تغيير

1        

6        

3        

4        

5        

6        

3        

2        

7        

11        

11        

16        

13        

14        

15        

16        

13        

12        

17        



61        

 ..............اظهار نظر:...................................................................................................................

       ................................................................................................................................................. 

 

 وپيوست ب(6-5 -و الف4-5 -)الفمورد نيازوزنه ها نسبت به مقادير انحراف جرمِ   

 شمارة

 وزنه 

 جرم

 واقعي 

 جرم

 مورد نياز 

از جرمِ  واقعيجرمِ  انحراف

 مورد نياز

1    

6    

3    

    

    

    

    

    

    

 قبول .....................مردود .........................        

 ..............اظهار نظر:...................................................................................................................       

       ................................................................................................................................................. 

 (3-5 -آستانة تشخيص دهي)الف براي آزمون   

 تغيير در آهنگ سقوط پيستون وزنة اضافه شده )%( گيري شمارة اندازه

 دهي فشار)بله ياخير( يا در اختلاف نشان

1   

6   

3   

4   

5   



 قبول .....................مردود .........................        

 ..............اظهار نظر:...................................................................................................................       

 :عدم قطعيت كل ترازوي فشار   

براي را اين استاندارد  الزاماتآزمون  مورد كه آيا نمونة)هاي( دستگاهدربارة ايننتايج مختصرِ بيان 

 .برآورده مي كند يا نهردة درستي مشخص شده 

 امضاي شخص)اشخاص(مسئول،تاريخ امضاء،وشمارة منحصربفرد گزارش آزمون.
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